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Текст: Министърът на околната среда и водите Юлиян Попов проведе среща с 

председателя на Управителния съвет на Българска стопанска камара (БСК) 

Добри Митрев, експерти от БСК и браншови организации, членове на камарата. 

От страна на МОСВ в срещата участваха и заместник-министрите Николай 

Сиджимов и Петър Димитров. 

 

Основна тема на дискусията беше управлението на отпадъците и прехода към 

кръгова икономика. Министър Попов информира, че МОСВ е поело активна 

позиция относно законодателството по управление на отпадъците на ниво ЕС на 

основата на принципа „Замърсителят плаща“, което влияе върху 

конкурентоспособността на българската икономика. 

 

https://www.moew.government.bg/bg/ministur-yuliyan-popov-se-srestna-s-chlenovete-na-bulgarskata-stopanska-kamara/
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Членовете на БСК посочиха, че за българския бизнес е важно да има анализ на 

ефективността и формулиране на ефективно работещо законодателството, 

свързано с разширената отговорност на производителите; да бъдат определени 

критериите за изпълнение на задълженията на пускащите на пазара 

пластмасови продукти за еднократна употреба и въвеждането на депозитната 

система с участието на самия бизнес. 

 

Участниците в дискусията се обединиха около разбирането, че са необходими 

активни действия при преминаването към изчисляване на таксата за битови 

отпадъци на база на образуваното количество. Според бизнеса, това би бил 

мощен стимул за разделното събиране и ускорител на внедряване на 

депозитната система. За целта е нужно съдействието и активното включване на 

общините и определяне на критерии за разделното функциониране на ниво 

община. 

 

Обект на обсъждане бяха и въпроси, свързани с Националната информационна 

система за отпадъците и създаването на работещи критерии за зелени 

обществени поръчки за използване на големите количества индустриални 

отпадъци. Министърът изтъкна, че МОСВ вече е предприело инициатива, зелените 

обществени поръчки да се подават и към Министерство на финансите и 

Министерство на икономиката и индустрията. 

 

От Изпълнителната агенция по околна среда информираха, че въпреки 

трудностите при внедряването на Националната информационна система за 

отпадъци (НИСО), има видео уроци, качени онлайн отговори на въпроси, както и 

специалисти, които по телефона подпомагат бизнеса в задължението му да 

подава информация към системата. Агенцията постоянно работи по 

усъвършенстването на НИСО, като в момента върви и процедура по 

надграждането й. 

 

Министър Попов увери участниците в дискусията, че МОСВ работи по всеки един 

от важните за тях проблеми, но разчита и на допълнителна експертиза и е винаги 

отворено за диалог. Министерството търси работещи решения на забавени от 

години процеси и разглежда отпадъците като ресурс, за който трябва да бъде 

създадено търсене и пазар. 

 

Той обърна и специално внимание на предстоящото събитие CОP28 - 

конференция на ООН за изменението на климата, която ще се проведе от 30 

ноември до 12 декември 2023 г. в Дубай, където България ще има свой павилион. 

Министър Попов покани бизнеса и неправителствения сектор да представят 

дейността си на него. 

 

Източник: Мениджър 
 

Заглавие: Следващото предизвикателство пред Испания: рециклирането на 

литиеви батерии 

 

Линк:https://manager.bg/%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B

8%D0%BA%D0%B0/sledvastoto-predizvikatelstvo-pred-ispania-recikliraneto-na-litievi-

baterii 
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Текст: Испания се готви за управление на нов отпадък: този на литиево-йонни 

батерии от автомобили, мотоциклети, велосипеди и електрически скутери и 

съхранението на енергия. Пречиствателни станции обаче все още няма. 

Малкото количество, което се събира, поради влошаване, повреда или 

злополука (по-малко от 2% от продажбите), се изпраща във Франция, Белгия или 

Германия за рециклиране, пише cincodias.elpais.com. 

 

Трябва да се припомни, че средният живот на този компонент е 10 години и че към 

днешна дата само 109 831 електрически превозни средства (включително 

автомобили, търговски, индустриални и автобуси) се движат по пътищата, 

според Асоциацията на производителите Anfac. Но целта, след актуализиране 

на Националния интегриран енергиен и климатичен план (PNIEC), е да достигне 

5,5 милиона до 2030 г. Секторът не дава оценки колко тона отпадъци ще бъдат 

генерирани поради разнородността на изчисленията. Въпреки че е публикувано, 

че ще бъде около 35 000 тона годишно през 2035 г. 

 

Разгръщането на електрическата мобилност носи със себе си съответствие с 

нов, по-строг регламент по този въпрос, одобрен от Европейския съвет и 

парламента в началото на месеца. Намерението е да се насърчи кръговата 

икономика през целия жизнен цикъл, от производството до повторната употреба 

и рециклирането. Например, той се стреми да възстанови критичните метали, 

които го съставят (манган, кобалт, силиций, литий), за да ги използва повторно в 

производството на други единици. 

 

Стандартът също така определя цел за събираемост за производителите: от 63% 

до края на 2027 г. и 73% до 2030 г. И въвежда специфична цел за лекия транспорт 

(велосипеди или скутери) от 51% до края на 2028 г. и 61% от 2031 г. По отношение 

на възстановяването на литий, той установява 50% до края на 2027 г. и 80% до 2031 

г., подлежащи на модификация в съответствие с технологичния напредък и 

наличността на елемента. И задължителни минимални нива на рециклирано 

съдържание от 16% за кобалт, 85% за олово, 6% за литий и 6% за никел. 

 

Малкото, което се събира поради повреда или инцидент, се изпраща във 

Франция или Германия 

 

"Гамата от батерии, които ще бъдат пуснати на пазара в Европа, е много 

разнообразна. Откакто директивата беше одобрена през 2008 г., имаше три 

големи блока: преносими, автомобилни и индустриални. Сега наскоро 

одобреният европейски регламент ще ни даде много по-прецизна пазарна 

рамка за новите начини на съхранение", казва Гонзало Торалбо, директор за 

търговски и институционални връзки на Recyclia, организация, която обединява 

основните мениджъри на отпадъци от електричество, електроника, батерии и 

осветление (Ecopilas, Ecofimática и Ecoasimelec). 

 

При стационарните, тези използвани в домове за слънчева собствена 

консумация или в големи централи, средният живот е 20 години. И целта, според 

Торалбо, е да се насърчи повторното използване на модулите. 

 



Обявени проекти 

 

Към днешна дата в Испания има три големи обявени проекта в ход. Последният, 

обявен през юни, е на испанската BeePlanet Factory и корейската SungEel HiTech, 

в консорциум с Medenasa, Sodena и Samsung, с инвестиция от 18,5 млн. евро. 

Началото на дейността се очаква през 2025 г. и ще създаде 60-70 работни места. 

 

"Идеята е да имаме съоръжение с капацитет за обработка на 10 000 тона 

годишно, първоначално само за автомобили (химикалите NMC и NCA, които са 

по-голямата част от лития), с обхват до черна маса", обяснява Агустин Идарета, 

директор операции и съосновател на BeePlanet Factory. 

 

BeeCycle, както ще се нарича компанията, базирана в Навара и която е в процес 

на получаване на екологични разрешителни, ще отговаря само за механичната 

предварителна обработка: електрическото разреждане на батерията, отделяне 

на пластмасови, метални и железни компоненти и тяхното смачкване. 

Обработката на тази получена черна маса, в която се разтварят кобалт, никел, 

манган и литий и която е известна като хидрометалургичен процес, ще бъде 

извършена в Европа от нейните корейски партньори, уточнява Идарета, който не 

знае дори страната, в която която ще го изнасят. 

 

В Испания също няма съоръжения, предназначени за тази дейност. "Това са 

много сложни химически процеси и инвестициите са около 300 милиона", 

оправдава се мениджърът, след като беше попитан дали фирмата планира да 

включи тази втора част в бъдеще. Референтните страни са Финландия, Корея, 

Китай, САЩ и Канада. "Според нашите изчисления до 2028 г. ще наситим завода, 

100 000 тона в Испания и Португалия, с пазарен дял от 10%", прогнозира той. 

 

Endesa, заедно с Urbaser, чрез своето дъщерно дружество Sertego, разработва 

друго дружество за преработка на 25 000 тона годишно в Cubillos del Sil (Леон), 

където беше топлоелектрическата централа Compostilla, която днес е в процес 

на демонтаж. "Този завод, във фазата на проектиране и обработка на 

разрешителни, също ще се съсредоточи върху механичната обработка и се 

очаква да започне работа след две години, но ще рециклира всички видове 

литиеви батерии от всякакъв химичен състав и произход - от превозни средства, 

мотоциклети, скутери, телефони, мобилни телефони, компютри, дори 

инструменти", казва Хавиер Сардинеро, отговорен за проекта. Инвестицията е в 

размер на 14 милиона и предвижда разкриването на 50 работни места. 

 

Сардинеро обяснява, че Novolitio, както през 2022 г. компанията обяви, че ще се 

нарича новото дружество, ще има две направления на дейност: производство и 

продажба на черна маса и възстановяване на батерийни модули, които все още 

са в добро състояние. 

 

"Виждаме, че има свързана верига на стойността, която расте всяка година и 

има компании в Испания, които се интересуват от разработването на продукти 

от тези възстановени компоненти за фотоволтаични системи за съхранение или 

презареждане на електрически превозни средства, което е все по-често 

срещано в домовете", посочва той и добавя, че сега полезният живот на 

батерията нараства до 12-15 години, че се опитват да ги използват повторно, както 

и да рециклират и избягват да ги изнасят в Европа. Не само заради цената на 

този процес, между 2000 и 5000 евро на тон, според Гонзало Торалбо, но и 

защото много пъти заводите в тези страни са наситени и не могат да приемат 

отпадъци отвън, добавя Сардинеро. 



 

Iberdrola, чрез своята програма Perseo Venture Builder, и FCC Ámbito, заедно с 

Glencore, са другият консорциум, който се захваща с този бизнес, също 

механична обработка. Обявеният през април завод ще има капацитет от 10 000 

тона годишно и ще работи в сътрудничество с Иберийския център за изследване 

на съхранението на енергия. От електричеството те не предлагат повече данни 

(или инвестиции, създаване или откриване на работни места). Всички инициативи 

се стремят да привлекат европейски средства или от инициативата Perte VEC II. 

 

Други пет пилотни проекта, финансирани с местни, национални и европейски 

средства  

 

На лабораторно ниво се тества и рециклирането на литиеви батерии. Деликатен 

процес, но и скъп, особено за транспортирането му, тъй като се счита за опасен, 

запалим отпадък и трябва да отговаря на всички изисквания за безопасност. 

 

Batraw е един от тях. Европейски пилотен проект, в който Recyclia участва и който 

се стреми да възстанови критичните материали, съдържащи се в споменатия 

компонент (литий, манган, силиций и кобалт), чрез механично и 

хидрометалургично третиране, обяснява Гонсало Торалбо, директор за 

търговски и институционални връзки на предприятието. В началната фаза и с 

финансиране от 10 млн. евро от програма "Хоризонт Европа" очаква да има 

резултати след три години. 

 

Във Валенсия Институтът за метало-механични, мебели, дърво, опаковки и 

свързани технологии (Aidimme) завърши Recibat, който успя да извлече 99% от 

металите от литиевите батерии на електрическата кола чрез електроизлужване 

на катодните листове с предишна ултразвукова обработка. Ултразвукът се 

намесва директно в извличането на 99% от алуминия и улеснява последващата 

работа по електроизлужване за останалите метали, като се получават добиви от 

99% за никел, литий и кобалт и в по-малка степен за манган (42,2% ). Проектът 

получи грант от Валенсианския институт за бизнес конкурентоспособност (Ivace) 

от 165 000 евро. Спасените метали ще бъдат включени в търговската верига на 

производителите. 

 

Almagrid е друг технологичен трансфер на Cervera от CDTI, започнат през 2020 г. 

и удължен до тази година, в който са тествани различни технологии за 

рециклиране на батерии. С инвестиция от четири милиона са участвали 

технологичните изследователски центрове Cidetec, Tekniker, ITE и Circe. 

"Разработихме ефективна и устойчива методология за извличане на критичните 

метали от тези катоди (литий, никел, манган…) чрез хидрометалургия. Другият 

аспект на процеса е отделянето на графита (анод), който е много интересен за 

възстановяване, защото също е критичен метал", коментират в Circe. 

 

По същия начин във Валенсия Технологичният институт по енергетика (ITE) 

разполага с пилотна инсталация Circular Carbon, която използва горски остатъци 

(капацитет 5 kg/h) за превръщането им в активен въглен чрез термохимичен 

процес. С получения устойчив въглерод се произвеждат клетки от литиево-йонна 

батерия от бъдещо поколение. По-конкретно, анодни електроди, използващи 

техниката на ситопечат. Инсталацията е финансирана на 50% от фондовете на 

Feder и Ivace (667 000 евро). 

 

В допълнение, той участва в Digicircular-Batt за оптимално събиране, обработка, 

управление, анализ, скрининг и възстановяване на батерии за електрически 



автомобили за техния втори живот в съхранение на енергия. Това е конкурс от 

Министерството на промишлеността, разполагаща с 25 038 евро.   

 

Източник: Конкурент 

 

Заглавие: Рециклиране на хартия, VR изживявания, уникални арт-инсталации в 

център „Книгини“ във врачанското село Челопек 

 

Линк:  https://www.konkurent.bg/news/16913124378598/retsiklirane-na-hartiya-vr-

izzhivyavaniya-unikalni-art-instalatsii-v-tsentar-knigini-vav-vrachanskoto-selo-chelopek 

 

 
 

Текст: Представете си – разхождайки се из улиците на едно българско село, 

прелиствате страниците на българска и световна литература, наслаждавате се 

на красотата на природата, богатото културно-историческо наследство и чистия 

въздух. В селото има социално предприятие, книжарничка с мисия, потапяте се 

и чертаете маршрути с филми във виртуална реалност (VR), достигате до 

пълнотата на мислите си и свежестта на идеите си. 

 

Това е врачанското село Челопек – родното село на Вазовата героиня баба 

Илийца и първото българско село на книгата. 

 

Затворената детска градина в селото е преобразувана в настоящ център 

„Книгини“, където може да се насладите на VR изживявания, сред които и 

„Дестинация Враца – величие и красота в 360°“, тематични работилници, 

творчески ателиета, игри, изненади и уникални арт-инсталации. 

 

„Прекрасен начин да се откъснете от забързаното ежедневие и да изживеете 

незабравими моменти с приятели, колеги и семейството си. Тук ви очакват 

различните изживявания – от книгата и писаното слово до виртуална реалност и 

атракции. Потопете се в атмосферата на първото българско село на книгата – 

на прохлада, със спиращи дъха гледки, изключително природно и културно-

историческо наследство“, споделят от сдружение „Книгини“. 

 

През месец август център „Книгини“ е отворен всяка събота от 10:00–17:00 ч. и 

неделя от 10:00–14:00 ч. 

 

Източник: 24Часа 
 

Заглавие: Изринаха 19 т отпадъци в пловдивския квартал "Столипиново" 

 

Линк: https://www.24chasa.bg/bulgaria/article/15077449 
 

 
 

https://www.konkurent.bg/news/16913124378598/retsiklirane-na-hartiya-vr-izzhivyavaniya-unikalni-art-instalatsii-v-tsentar-knigini-vav-vrachanskoto-selo-chelopek
https://www.konkurent.bg/news/16913124378598/retsiklirane-na-hartiya-vr-izzhivyavaniya-unikalni-art-instalatsii-v-tsentar-knigini-vav-vrachanskoto-selo-chelopek
https://www.24chasa.bg/bulgaria/article/15077449


Текст: Близо 19 тона отпадъци са събрали екипи на „Чистота” при поредната 

извънредна акция в пловдивския квартал „Столипиново”, съобщи директорът на 

общинското предприятие Димитър Георгиев. Около съдовете за смет е 

разчистено, но не е ясно докога ще остане така. 

 

Изринати са образувалите се само за последните няколко дни 

нерегламентирани сметища на улиците „Мургавец”, „Острец”, „Кедър” и 

„Крайна”, Четири големи камиона направиха по два курса до депото в 

Цалапица, за да извозят събраните с челен товарач отпадъци. 

 

Георгиев напомни, че освен редовното сметосъбиране в „Столипиново” всеки 

ден – и в делник, и в празник, там работят и екипи с тежка техника, за да 

премахват незаконни сметища. Въпреки че бяха доставени допълнителни 

контейнери жителите на квартала продължават да изхвърлят отпадъците извън тях. 

Директорът отново призовава гражданите да пазят чисто. 

 


